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Κορυφαίος pollster, με προσβάσεις 
στα ανώτατα κυβερνητικά κλιμάκια, 

μου έλεγε προχθές ότι τα σκάνδαλα και 
η σκανδαλολογία δεν απειλούν την κυ
βέρνηση. «Οι πολίτες είναι πλέον κυνι- 
κο ί και πιστεύουν πω ς όλα αυτά γίνο
νταν, γίνονται και θα γίνονται είτε με  
τη ΝΔ. είτε με το ΠαΣοΚ. Τα θεωρούν 
μέρος της πολιτικής και της διακυβέρ
νησης. Δ εν τους λέμε τίποτε το και
νούργιο» εξηγούσε. Ανπθέτως, προσέ
θετε, «αυτό που πλήττει ουσιαστικά τις 
κυβερνήσεις και δημιουργεί πραγμαπ- 
κούς πολιπκούς συσχετισμούς είναι η 
οικονομία».

Απόδειξη πρώτη: το μόνο ζήτημα που, 
σύμφωνα με όλες τις δημοσκοπήσεις, 
έκανε πραγματικά ζημιά στην κυβέρνη
ση της ΝΔ δεν ήταν ούτε οι υποκλοπές 
ούτε τα ομόλογα ούτε οι «κουμπάροι» 
ούτε η Siemens: ήταν η ακρίβεια.

Απόδειξη δεύτερη: όλη η προσπάθεια 
του ΠαΣοΚ την τελευταία διετία να πο
ντάρει στα ζητήματα ηθικής και διαφά
νειας δεν του απέδωσε ως τώρα κανένα
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πολιτικό όφελος. Κανείς δεν 
πιστεύει ότι είναι διαφορετι
κοί από τους άλλους, οι οποί
οι ούτως ή άλλως δεν είναι δια
φορετικοί από αυτούς.

Την οικονομία, λοιπόν, φο
βάται η κυβέρνηση. Μια κυ

βέρνηση που, αφού έτρεξε στο 
χαλί που της είχαν στρώσει οι 
κυβερνήσεις Σημίτη, βλέπει τώρα μπρο
στά της τα δύσκολα: σχεδόν όλα τα οι
κονομικά μεγέθη έχουν ξεφύγει, η διε
θνής κρίση παρατείνεται, η απαισιο
δοξία και η αβεβαιότητα έχουν καταλά
βει τους οικονομικούς παράγοντες, τί
ποτε δεν δείχνει ότι το αύριο θα είναι κα
λύτερο από το σήμερα και το σήμερα 
είναι ήδη χειρότερο από το χθες.

Ευλόγως η οικονομία ανα- 
δεικνύεται το πραγματικό 
πολιτικό πεδίο των επομένων 
μηνών. Εκεί θα μετρηθούν οι 
πραγματικές δυνατότητες της 
κυβέρνησης και της αντιπο
λίτευσης. Εκεί θα δ οκιμ α 
στούν οι αντοχές της κοινω
νίας. Εκεί μπαίνουν στο ζύγι 
οι προσδοκίες, οι επιδόσεις 

και οι διαψεύσεις.
Ευτυχώς, προσθέτω εγώ. Ευτυχώς, διό

τι κάποτε πρέπει να τελειώνουμε με τον 
διαγωνισμό καλών παιδιών και απόρων 
κορασίδων. Ευτυχώς, διότι η οικονομία 
μάς επαναφέρει στον σκληρό πυρήνα της 
πολιτικής και της εξουσίας. Αγγίζει την 
καθημερινότητα όλων των ανθρώπων. 
Θέτει ευθέως τα ζητήματα της αποτελε-

σματικότητας και της ικανότητας μιας 
διαχείρισης. Εμπεριέχει γνώση, ιδέες, 
επιλογές, αντιλήψεις, όλα όσα συγκρο
τούν παραδοσιακά την ουσία της πολι
τικής αντιπαράθεσης -  προτού ανατεθεί 
η διακυβέρνηση του τόπου στους εισαγ
γελείς και τους ανακριτές...

Αν η εκδίκηση είναι ένα πιάτο που 
τρώγεται κρύο, τότε η ΝΔ θα περά

σει μαύρες μέρες: η πολιτική τής την 
έχει φυλαγμένη στη γωνία... Αυτός ο 
«οικονομικός χειμώνας», που όλοι φο
βούνται ότι θα ξεσπάσει από το φθινό
πωρο, επαναφέρει τα πρόσωπα και τα 
θέματα στα κυβικά τους.

Διότι αν στη βϊεπιεηβ είναι «όλοι ίδι
οι!», στην οικονομία δεν έχει καλαμπού
ρια: κάποιος μπορεί και κάποιος δεν 
μπορεί. Με κυνισμό; Ενδεχομένως. Αλ
λά μήπως ο κυνισμός είναι η καλύτερη 
άμυνα απέναντι στην απορρόφηση της 
πολιτικής από την ηθική; Και η καλύτε
ρη απόδειξη ότι οι πολίτες δεν είναι ού
τε αφελείς ούτε κορόιδα;


